

П О Э З И Я

З ЛЕГКОМ ТЕЛЕМ ПРЕВИСТО РОЛЕНЬИ

Не стану перечить тому, кто сочтет помещенные на этих листах стихотворения подражанием известным образцам. Буду рад, если подобное мнение возникнет, потому что сам отнюдь к написанному всего лишь как к исполнению, никакими словами — следованию тем произведениям, что кажутся мне абсолютными, сохранившим при всем том множество оберточек прозрачных вполне и неуловимых, но существо которых сообщает истине, постигаемой в стихах, написанных задолго до меня, такое же очарование и полноту, как грязь земли первому снегу или же запах тополиного листа растертого в пальцах — уже ничто, хочется восхликнуть, всего-то дуновение первого бесформенности! — сопутствующий нации нескромным, неустанным мыслям о времени...

Стать слухом. Слушать, прислушиваться, не торопя ни себя, ни других — вот о чем идет речь! Найти абсолютно верный тон этому состоянию, чтобы не исказить голоса, доносящиеся к нам. В этом тоже немалое благо.

### Возвращаясь из гостей

На безлюдной улице после полуночи  
Остановился, снял очки, закину голову,  
Как огромна луна, но сколько их -  
Две? Десять? Одна? Пусть подсекает вино.  
Завтра выпадет снег, послезавтра растает.  
Сталь тонкой оправы ладонь леденит.

### Когда лист упал на плечо

Уже к концу дня солнце, тусклое,  
стало напоминать водоросли,  
Засадные сгоревшие плечи,  
Но тяжелый, горячий ветер бил скалы  
по-прежнему,  
И опять хотелось купаться -  
Были бы научиться дышать этой горькой  
синей водой,  
И вечно лазать в ней, глядя на знаменное  
небо.

Позорили и попросил приехать

Долго говорили с поэтом  
о разных вещах.  
А потом он тетради показывал,  
Где слово свет встречалось  
чаше других,  
Но казалось оно мне темнее  
"могильного мрака".

А многое уже забылось...

Заметает снегом черные камни,  
Смотреть, слушать снег,  
Забывать, помнить при этом,  
что нечезновенья тропа пролегает  
сквозь глухо стучащее сердце,  
Забывать, отирая в себе -  
снег и мокрые камни,  
снег и мертвые листья.  
Ночь, снег, ворох сухих цветов,  
Йде - сонная флейта,  
Которую спутник отогревает  
в руках,  
не отличимых от снега.

### Встречаемся и расставаемся

Слишком много вечером пили,  
До хрипоты кричали, перебивая  
друг друга,  
А утром, отворив занетенные окна,  
смуглые от холодного солнца,  
Прислоняться к стене затылком,  
Чувствуя, как шуршат волосы по обоям.

### Одной

А сегодня с утра  
вместо привычного чая  
Стакан молока и письмо,  
отсыревшее после мороза,  
В котором: "я не приеду".

### Но думам совсем о другом

Лежать ночью вдвоем,  
Касаться друг друга пальцами,  
в которых усталости больше,  
чем во всех замерших реках,  
Луна уходит за кровли,  
На отблеска в приоткрытых глазах,  
Но видеть один сон на двоих, всегда!  
И просыпаться, теряясь в догадках,  
И просыпаться, и жить...  
Вот о чём я хотел бы сказать.

### Прокрусь в ученики

"Познал ли ты смерти печаль?  
Познал ли я радость жизни?" -  
Осенний вечер на заросшей дороге,  
Хлопает грязными полами воздух,  
Опаленное светом лицо,  
Горь отраженье огибает кашлю  
в углу утомленного глаза -  
Отведя полынь в сторону,  
Сиугмень черного мотылька...  
И отведя полынь,  
Нагибаешься,  
Продолжая беседовать с черепом,  
лежавшим в канаве.

/Пoэма "Прокрусь в ученики" написана  
в честь Ле-Дзы, встречи с которым про-  
изошла на островах в октябре, на безлюдной,  
заросшей чертополохом и бурьяном дороге./

Случайно разговорились  
с человеком, прочитавшим  
много книг.

А ведь можно было  
ограничить себя  
всего лишь десятком слов,  
И не отвечать на вопросы,  
Взыгряя сломанной веткой  
                  у берега -  
несколько вода поднялась,  
И, затаки дыхание, стоять,  
Ожидая пождь в ночь наводнения.

Только разлили по стаканам  
вино как вспомнилось прошлое  
лето.

Помнишь, или друг -  
Картинки его были подобны  
осенней траве,  
Когда с запада тянутся тучи,  
Он еще плакал, когда махивался -  
Теперь он где-то в Нью-Йорке.

В некой раз перечитывая Розанова.

Эта сосна в пололунье,  
Точно монах, живущий в миру,  
Столько света и ветра течет  
    в иглах ее и ветвях,  
Так нюгуч ее прямой чуткий  
        ствол!  
Но и тень на песке ее вполне  
безупречна.

Вглядываясь в фотографию

Как в каплях росы,  
В двух зрачках два отраженья  
лицы одной единственной -  
Не удержался, продолжил -  
Легкой, словно воспоминанье.

Прощаюсь в ночь утра  
от холода

Братье,  
Чашка чая, мокрые носки крыльца,  
А потом в открытых дверях  
бесцелезный пустой разговор  
о стихах и о старости,  
Но словно зинней колицей вслед:  
Встреча с Богом, должно быть,  
прекрасней, чем роженье луны  
в осеннюю ночь.

/Осенью в дачной местности всегда тихо, но оставаясь в одиночестве, когда в доме никого нет, легко преступить черту, за которой чистое и легкое чувство печали обращается в тягостное беспокойство, не позволяющее в полной мере наслаждаться ноком. Поэтому совсем не плохо пригласить к себе друга и за бутылкой вина просидеть вечер и добрую часть ночи. Главное при этом не совершать лишних движений, поступков, не произносить лишних слов. Но почему же не ринуть посуду после ужина? А разложить карты... Ирано смешно пытаться проникнуть в будущее, прибегая к чему бы то ни было - будь то карты или книга перемен!..

Нет, мелочи, даже наподобия воспоминаний, не мешают слушать шорох падающих на крышу листьев. Но вот по малой нужде выдеть во двор, воздух холоден, дрожат острые звезды. Скажешь и о них что-нибудь, говоренное, быть может, тысячи раз. Однако, благодаря такой ночи слова возможно прозвучат как бы впервые.

Если в доме есть музыкальный инструмент, играть на нем не следует, hele притрагиваться не годится. Ну а потом прощание, которое я описал, возвращение в город./

Предлагают моему другу  
ответить на вопрос,  
и смеха ради дадут десять копеек.

Как смеялся он, как хихотал,  
Всю землю, что заработал, прощалась  
с приятелем, десять копеек -  
Непросту повернулся и мокча ушел.  
Так бы и мне: не смотреть на огонь  
догорящей спички...

Сметан со стола хрупки

В воде за стеклом стебель изломан,  
Цузырьки на срезе налипли,  
Пахнет вчерашним лимоном табачным  
и легко кожурой мандаринов -  
Труднее покоясь первый день  
нового года.

Бывает, закроешь глаза.

Утонуть в октане земли,  
Расторгнуться бесследно  
во влажном блеске гнилья,  
воздушных течений,  
В стаях вечерних сверкающих итиц,  
Глаза чьи ухаски и дивны,  
как пенек -  
Именно так должен был умереть  
Он, равный себе,  
Былкий недолго в стране,  
Известный мне только по книгам.

/Возможно досужие умы и найдут различие между моим предположением и свидетельством, что "24 ноября в два часа по полуночи сию удостоверяется смерть Люсьена Дюкесса, литератора, родившегося в Монтевидео и умершего в своей комнате по улице Ри де Февор, Монмартр, 16 около восьми часов утра"- я же такого различия не наблюдал.

Итак, "прощай Кальдорор!".. и еще: "верю что исчезновение мое будет окончательным.

Действительно, не только поэты, многие из нас выбирают смерть задолго до ее наступления. Очень хорошо, что не осталось фотографий. Казалось, их нет вообще. Но, слышится, закроешь глаза... /

Ответить бы так, когда  
спрашивают о Боге  
и о прекрасном

Слыхал ли ты как началась  
весна в этом году?  
Это было вчера -  
За стеной пыльный сосед кричал,  
Он кричал жене, что убьет ее...  
И плач их, как тишина.

Читая стихотворение  
и ложку по строке, где  
"замерзла рыбы с большими глазами."

Она, написавшая это,  
Как она выглядит?  
Сколько ей лет?  
Что видит она из окна  
своей комнаты?  
Потом вспоминаю, что год  
или больше  
в этом мире ее не было с нами.

В легком теле прежнего рождения

Я не оглядывался на зеркало,  
Оно само искало меня отражением,  
Скользящий луч, темнеющий чуть  
слишко,  
Из-за стекла ко мне так тепло  
потянулся,  
как дождевая капель —  
в засуху к земле.

И вправь: восьмой век, двенадцатый, какие-то созвездья, стороны света, войны, примирения. Точно так же как и во все времена тщимся приуготовить себя к смерти, избыть ее страха, строя домыслии налепей один другого. Вспесив синеву неба, чувства, которые вызывают пылающие облака, пытаются заглянуть в природу имен, проникнуть за пределы вещей, их сроков...

— Сова Минервы вылетает в сумерки. — Пронесет кто-то... Думай, что разговор двух приятелей, который я немедлен принести будет весна истати. Мне нравиться вообразить его лицо, неразличимое почти на склоне зимнего дня. Дыхания не слышно. Окно светлеет.

— Вполне возможно. — Ответит другой. — Однако изволь себе напомнить, что есть птица, не ведающая ни света, ни тьмы. Восходящее солнце тотчас закатывается в ее немигающем зрачке, продолжая разить лучами их зенита. Птица же не знает таких вечности, одна мысль о которой тягт сердце человека, завидующего богам — ибо будучи созданием бесконечно малым, с трудом умевшим вселенные в зенице своего глаза, величием она достигает песчинки перхавшей над высокой водой. Разве помять ей, что такое мудрость?

— Так где же сумерки?

— Нет! Где то, что называется "вылетать"?

январь, 80